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УДК 556.502.5]:631.6-048.34(477.82) 

Мельнійчук М. М. 

к.геогр.н., професор, 

професор кафедри фізичної географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

Токарчук І. В. 

аспірант кафедри фізичної географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

ГЕОЕКОЛОГІЧНА ОПТИМІЗАЦІЯ МЕЛІОРОВАНИХ РІЧКОВИХ 

БАСЕЙНІВ РІЧКИ ПРИП’ЯТЬ У МЕЖАХ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Антропогенний вплив на річкові басейни в останні десятиліття має 

досить відчутні результати. Особливо це стосується басейнів, що 

піддавались та піддаються меліоративним заходам, зокрема 

осушенню. Тому вивчення антропогенного впливу на басейнові 

системи  в умовах осушення має досить важливе наукове значення. 

Річкові басейни є ключовими елементами ландшафтно-екологічної 

системи, що забезпечують водний баланс, біорізноманіття та сталість 

природного середовища. У межах Полісся України, зокрема у 

Волинській області, особливу роль відіграє басейн річки Прип’ять – 

однієї з найбільших приток Дніпра. Територія басейну 

характеризується значними болотними та заплавними комплексами, 

які протягом ХХ століття зазнали масштабної меліорації. 

Осушувальні роботи, що активно проводилися у 1960–1980-х роках, 

сприяли розвитку сільського господарства, проте мали низку 

негативних екологічних наслідків: деградацію болотних екосистем, 

зниження рівня ґрунтових вод, зменшення природної регуляції стоку, 

підвищення ризику підтоплень та повеней. Сьогодні постає завдання 

пошуку балансу між господарським використанням меліорованих 

земель і відновленням екологічних функцій басейну річки Прип’ять. 
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Проблема оптимізації меліорованих систем на Поліссі привертала 

увагу вітчизняних та зарубіжних учених протягом тривалого часу. 

У роботах В. О. Барановського (2001) та О. І. Шлапака (2010) 

аналізуються екологічні наслідки осушення боліт Волині, Л. Г. Руденко 

(2004) наголошує на значенні ландшафтного підходу до меліорації та 

управління басейнами.  Дослідження Держводагентства України (2018, 

2021) містять дані моніторингу стану меліоративних систем 

Прип’ятського басейну [1,3]. Міжнародний досвід (наприклад, програми 

EU Water Framework Directive, 2000) акцентує на інтегрованому 

управлінні річковими басейнами та відновленні природних 

екосисте [4]. Праці Інституту екології Карпат НАН України (2017) 

висвітлюють проблеми вторинного заболочування та втрати 

біорізноманіття внаслідок меліорації. Отже, сучасна наукова думка 

визнає необхідність переходу від суто технічних меліоративних заходів 

до геоекологічної оптимізації, що включає поєднання гідротехнічних, 

біологічних та соціально-економічних методів.  

Басейн річки Прип’ять у Волинській області охоплює північні райони 

регіону, зокрема Ковельський та  Камінь-Каширський. 

Річка Прип’ять бере початок на території України (Волинська 

область, поблизу с. Будники) і далі протікає територією Білорусі та 

України, впадаючи у Дніпро. Загальна довжина – 775 км, з них близько 

50 км у межах Волині. 

Територія басейну належить до Поліської низовини з висотами 140 

– 180 м. Клімат помірно-континентальний, із середньорічною кількістю 

опадів 600 – 650 мм. Весняні повені мають визначальний вплив на 

формування гідрологічного режиму. 

Басейн Прип’яті має густу мережу приток (Стохід, Турія, Цир, Стир). 

Водний режим характеризується значною сезонною нерівномірністю, 

залежністю від танення снігу та опадів. Убасейні Прип’яті  в XX столітті 

збудовано розгалужену систему каналів та колекторів для осушення 

боліт. 
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У долині Прип’яті переважають торфово-болотні та дерново-

підзолисті ґрунти. Рослинність представлена болотними комплексами, 

заплавними луками, сосновими та вільшаними лісами. Значна частина 

природних екосистем була трансформована під сільськогосподарські 

угіддя. 

Масова меліорація боліт і заплав Полісся розпочалася в 1960-х 

роках. У Волинській області було створено густу мережу осушувальних 

каналів, дренажних систем і насосних станцій. Метою було збільшення 

площі орних земель і підвищення врожайності зернових та кормових 

культур [2, с. 7]. 

За оцінками Держводагентства України (2018), у басейні Прип’яті в 

межах Волині меліоровано понад 200 тис. га земель, з яких понад 

60 % – торфові ґрунти. Основними наслідками меліорації є: зниження 

рівня ґрунтових вод; мінералізація та ерозія ґрунтів; зменшення 

біорізноманіття; зміна гідрологічного режиму; вторинне 

заболочування [1]. 

Близько 40 % меліорованих земель Волині перебувають у 

незадовільному стані – зумовлено сільськогосподарським стоками, 

побутовими відходами та підвищеним рівнем азоту і фосфору, що 

спричиняє евтрофікацію водойм [2, с. 235]. 

Кліматичні зміни в останні десятиліття посилюють загрозу 

підтоплень у низинах, що приводить до порушення або втрат  функції 

акумуляції вуглецю та регуляції мікроклімату. 

Відповідно до Водної рамкової директиви ЄС управління басейнами 

має бути інтегрованим, зокрема потрібно регулювати водний режим 

через   використання шлюзів, регуляторів та відновлення природних 

водойм, відновлення боліт і природних луків  Rewetting, заліснення 

деградованих ділянок, відновлення луків,  створення полезахисних 

лісосмуг, моніторинг і GIS-технології, використання супутникових 

даних та картографування [3]. 
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Практичними рекомендаціями для оптимізації меліорованих 

річкових басейнів є: баланс між господарським використанням та 

екологічними функціями; відновлення гідрологічного режиму; 

збереження біорізноманіття; соціально-економічні аспекти; інтегроване 

управління басейном [5]. 

Отже, басейн річки Прип’ять у Волинській області є унікальною 

природною системою, що зазнала значних трансформацій унаслідок 

меліорації; масове осушення боліт мало як позитивні, так і негативні 

наслідки; сучасний стан характеризується екологічними ризиками; 

геоекологічна оптимізація передбачає комплексний підхід; для регіону 

пріоритетним є реконструкція меліоративних систем та розробка 

басейнового плану.   

Запропоновані заходи сприятимуть екологічній стабілізації та 

розвитку регіону. 
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